民宿行业迎来首个"国家级"标准

单幢建筑客房量不超过14间

8月21日,国家旅游局正式宣布,《旅游民宿基本要求与评价》已经国家旅游局批准,并将 从2017年10月1日起实施。至此,对行业标准呼吁已久的民宿行业终于迎来首个国家级标准。 那么,这份行业标准中有哪些"干货"呢?



对客房数量、服务语言均有要求

首先,"旅游民 宿"的定义在行业标 准中进行了体现。即 "利用当地闲置资 源,民宿主人参与接 待,为游客提供体 验当地自然、文化 与生产生活方式的 小型住宿设施。"根 据所处地域不同, 可分为城镇民宿与乡 村民宿。

与此同时, 民宿 经营者还必须符合几 条"硬杠杠":比 如,除了依法取得当 地政府要求的相关证 照,满足公安机关治 安消防相关要求,对 民宿客房的数量也进 行了限制,"单幢建 筑客房数量应不超过

14间(套)。"而且, 民宿从业人员还应经 过卫生培训和健康检 查, 持证上岗。

值得期待的是, 行业标准的确立有望 改变民宿以往"不修 边幅"的印象。"客 房床单、被套、枕 套、毛巾等应做到每 客必换,并能应宾客

要求提供相应服 务。"同时,客房及 内部卫生间里的公 共用品,应做到 "一客一消毒"。服 务方面,则要求接 待人员熟悉当地旅 游资源,可用普通话 提供服务;熟悉当地 特产,可为宾客做推



民宿将被划分金银两个等级

值得关注的是, 行业标准中将民宿划 分为两个等级。

据记者了解,两 个等级分别为金宿级 和银宿级。其中,金 宿级为高等级,银宿 级为普通等级,"等 级越高表示接待设施

与服务品质越高"。

从具体的等级划 分条件来看,想成为 "金宿级"并不简单,需 在"环境与建筑""设施 和服务"以及特色等多 个方面脱颖而出。

比如,要求民宿 "周围应有优质的自

然生态环境,或有多 处体验方便、特色鲜 明的地方风物。"与 此同时, 客房卫生间 需"颜值"与"功 能"齐备,不但要求 装修"宜高档",而 且"干湿分离,有防 滑防溅措施,24小时

供应冷热水。"此 外,安全被视为重中 之重,"宜开展和建 立消防演习和安全巡 查制度,有记录"。

其中有趣的是, 金银等级都要求民宿 "可提供两种以上规 格枕头"。



与"宁波版"行业标准有冲突吗?

据了解, 近年我 市民宿市场发展迅 猛,涌现出一批主题 特色精品民宿,民宿 集聚区初见端倪。目 前,我市住宿业已经 形成了星级酒店、花 级酒店和叶级民宿相 间"。2015年10月, 互促进发展的局面, 行业标准的呼声也随 之高涨。

然而,此前多为 地方出台的民宿营业

标准和管理办法。比 如,浙江省今年年初 曾出台《关于确定民宿 范围和条件的指导意 见》,其中,对民宿经营 规模的要求是"单栋房 屋客房数不超过15 我市曾出台《特色客栈 等级划分规范》,将客 栈等级以"叶级"划分, 从"一叶级"至"五叶 级",共五档。

那么我市的地方 标准规范与"国标" 构成冲突了吗? 据宁 波市旅游局有关负责 人介绍,与刚刚发布 的"国标"有所不同, 我市出台的规范中, 等级划分对象是"特 色客栈","除了民宿, 还包括客栈、旅社、旅 馆、庄园、宅院、驿站 等,范围更广,并未构 成冲突"。

对于省里出台的 意见中对民宿经营规 模要求与"国标"有 "1间"之差的问题, 多名旅游业界人士均 表示"无需纠结"。 他们认为,实际执行 中, 民宿规模体量上 有适当放宽,但是相 应的消防标准必须做 到位,"关系到安 全,执行必须从严"。

记者 谢舒奕

■相关新闻

精品酒店、文化主题旅游饭店经营也有章可循

商报讯(记者 谢舒奕) 住宿圈可谓 "好事连连"。记者昨 天在采访中获悉,与 《旅游民宿基本要求 与评价》同步获得国 家旅游局批准并予以 公布的,还有《旅游 经营者处理投诉规 范》《文化主题旅游 店》3项行业标准, 将于今年10月1日起 实施。

近年来,为适应 市场和消费者需求的 变化,旅游住宿业细 分业态蓬勃发展。国 家旅游局在广泛收集 各方意见后,编制了 中国文化主题旅游饭 饭店基本要求与评 店、精品饭店等旅游 价》《精品旅游饭 住宿业细分业态标

准,以规范并引导旅 游住宿业差异化、多 元化发展。

从相关标准中可 以看到,除了引导 企业在经营管理、 产品设计方面注重 文化融入之外,在 服务上更加强调消 费者的舒适度和体 验值。

据悉,随着大众 3.31%。

旅游休闲度假方式的 不断转换,精品酒 店、主题旅游饭店的 需求正在逐步扩大并 飞速发展。据宁波市 旅游局最新发布的 《上半年旅游经济运 行分析报告》, 今年 1~6月,全市住宿设 施平均客房出租率为 57.23%, 同比增加



其貌不扬的松茸价格不菲,折算下来每个要10多 元呢。 记者 谢昭艳 摄

品尝新鲜松茸最好季节到了

每公斤零售价500多元



商报讯 (记者 谢昭 艳 实习生 谢琳)《舌 尖上的中国》的美食松 茸,生长在高山林地,非 常稀缺,鲜美无比,记者 最近发现,这种高大上的 美食在菜市场也可以采购 到。这种看上去其貌不扬 的菌菇价格不菲,菜市场 零售价每公斤500多元, 一般每个价格要10多元。

个摊位在售卖各种花色的 新鲜菌菇,多数平时没怎 么见过,这些食材都摆放 在冷柜里。摊主涂女士介 绍:"这些菌菇来自云 南,全部空运而来。每种 菌菇价格都不一样,最贵 的要数新鲜松茸,每公斤 要560元。牛肝菌每公斤 260元,鸡枞菌每公斤 120元,猪肚菇每公斤60 元。"此外,还有龙爪 菌、黄金耳等, 菌菇种类 不少于10种。

涂女士告诉记者,每 年八九月份是云南菌菇大 量上市的季节, 错过就要 再等一年,只能享受干货 了。摊主正在介绍时,几

箱包装得严严实实的快递 箱送到。摊主说,这些从 云南快递过来的菌菇非常 娇贵,全程冷链运输,送 到后全部冷藏保鲜。她每 天早上6点就到菜市场开 始忙碌,很多是高端饭店 预购的。为了保证鲜度, 货到后会很快被取走,有 时也会有零星顾客购买。

另据记者了解,本地 生鲜电商也售卖新鲜松 茸。在M6生鲜"我土 哦"线上拼购平台,从8 月9日开始,已经有292 昨日,记者在张斌桥 份新鲜松茸被订购,这些 菜市场走访时看到,有一 产自香格里拉的松茸,每 盒 75 克的标价是 45.8 元,每盒1千克的标价是 580元。

> 至于这些"贵族"菌 菇的享用方法,徐女士提 醒,松茸表面看上去黑乎 平的, 其实这不是泥土, 而是很鲜美的膜。水会带 走松茸的香气, 因此可以 用刀轻轻刮净,或者用少 量流动的水快速冲洗,切 忌水浸。

松茸的吃法包括刺 生、黄油煎烤或者炖汤, 一般来说个头7厘米以下 的适合刺生,中等大小的 切成薄片用黄油煎烤,个 头大于9厘米的,肉质较 松,适合煲汤。